
Український журнал «Економіст» #9|2021 

30 
 

ЗАСТОСУВАННЯ ІНТЕГРАЛЬНОЇ ОЦІНКИ ВІДМІННОСТЕЙ В УПРАВЛІННІ 
ЯКІСТЮ ЗА КОНЦЕПЦІЄЮ TQM ТА МІЖНАРОДНИМИ СТАНДАРТАМИ12 

Л.Траченко 

Сучасним підходом щодо управління які-
стю, який застосовує більшість вітчизняних під-
приємств – це впровадження міжнародних стан-
дартів ISO серії 9000 як засіб реалізації концепції 
загального управління якістю TQM. Очевидно, 
що підвищення ефективності процесів діяльно-
сті підприємств можливе завдяки формуванню, 
впровадженню систем управління якістю (СУЯ) 
на основі TQM та стандартів ISO серії 9000. Дос-
від показує, що для конкретних випадків та під-
приємств можливе застосування будь-якої із на-
ведених систем. Спираючись на внутрішні та зо-
внішні чинники, відповідно до специфіки діяль-
ності підприємства, йому необхідно визначати, 
який з підходів є найбільш доцільним.  

Загалом концепція TQM на відміну від між-
народних стандартів ІSО серії 9000 
не обмежується жорсткими вимо-
гами, а надає керівникам підпри-
ємств широкий набір конкретних 
підходів та методів для виконання 
вимог, установлених стандартами 
ІSО. Якщо стандарти ISO 9000 про-
голошують досягнення якості кін-
цевою метою, то концепція TQM 
розглядає досягнення якості як 
поточний процес, де сам рух так 
само важливий, як і кінцева мета. 
Концепція TQM дає змогу макси-
мально задовольняти вимоги і за-
пити всіх груп зацікавлених осіб 
організації, яка виступає в ролі по-
стачальника.  

Не можна недооцінювати сут-
тєву роль сертифікату відповідно-
сті вимогам стандарту ISO 9001 у ді-
яльності підприємств. І ця необхід-
ність, перш за все, обумовлена та-
кими причинами: діяльність підп-
риємств здійснюється на таких рин-
ках або з такими замовниками, які 
вимагають наявності такого серти-
фікату; діяльність компаній у секто-
рах економіки, державно або кор-
поративно регульованих таким чи-
ном, що наявність сертифікату від-
повідності ISO 9001 є обов'язковим; 
для членства в партнерствах, де сер-
тифікат ISO є необхідною умовою 
для вступу тощо. 

Для керівників багатьох підп-
риємств у процесі впровадження стандартів ISO се-
рії 9000 головним є не ефективне функціонування, 
розвиток і вдосконалення СУЯ, а їхня сертифікація 
[1]. Очевидно, що необхідно вирішувати про-
блему адаптації західних підходів до українсь-
кого менталітету. 
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На основі проведених досліджень, нами за-
пропоновано удосконалений підхід до визна-
чення відмінностей в управлінні якістю за конце-
пцією TQM і міжнародними стандартами ІSО се-
рії 9000. На відміну від існуючих підходів, розро-
блено 10 критеріїв, за якими існують відмінності 
у концепціях щодо управління якістю та експерт-
ним шляхом за 5-ти бальною шкалою з урахуван-
ням вагових коефіцієнтів здійснено їх інтегральну 
оцінку. Результати інтегральної оцінки свідчать 
про пріоритетність останніх (табл.1).  

Отже, нинішня економічна ситуація в бізнесі 
вказує на те, що досягнення цілей діяльності 
будь-якого підприємства суттєво залежить від 
ефективності функціонування СУЯ в контексті 
вимог міжнародних стандартів ІSО серії 9000. 
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